Er vi glade for planen om seminariegrundens nye status som delvis udstykning til boliger?
JA!
Har vi noget imod nye naboer/genboer?
NEJ!
Er vi glade for at selve parken - byens eneste grønne åndehul med gamle, fredede træer og småsøer (anlagt i 1800-tallet med en for den tid visionær undervisning for øje) - bliver bevaret med offentlig adgang?
JA!
Vi bor med seminariet som genbo i den ”kulturelle trekant”: kirke, kro, seminarium/skole. 
Kro og seminarium er som institutioner hedengangne, men skole og kirke består endnu.
Rundt om kirken og seminariet ligger der så huse, som i prospektet er beskrevet som henholdsvis landsby- og stationsbymiljøer.
Skårup har ofte været på forkant på bl.a. det kulturelle område. Skårup ER et dejligt sted, hvor mange lokale aktiviteter opstår i vort ”landsbymiljø”, fx tilblivelsen af det fine multihus. En by, hvor der er plads til både RO og UDVIKLING. Vi er IKKE en soveby. Vi er IKKE fremskridtsforskrækkede, og vi har ikke behov for at blive VÆKKET af en bygherre, der mener han skal VÆKKE og FRELSE en hensygnende lille by med 3-etagers bebyggelse.
Ser vi bort fra kirken, seminariets hovedbygning og måske ”Skårup frie fagskole”’s bygninger, er der ingen beboelse højere end 2 etager i byen.
Ud fra parametre som miljø, etik og æstetik kan det derfor undre, hvordan Svendborg Kommune kan stå inde for en plan med byggeri i 3 etager i ovenstående miljø.
Vi er hverken arkitekter, byggeinvestorer eller politikere, men det er til gengæld os, der skal leve med de daglige gener, det helt naturligt giver, når der placeres 80 lejemål eller mere i 3 etager i et bevaringsværdigt miljø! 
Det burde være muligt at lave en økonomisk rentabel investering med:
- max. 2 etager (regnet fra Østergade-niveau, dvs. strækningen Østergade 33 til 44) 
- og med kun 2 etager et markant mindre bastant ghettoudtryk, de 6 nye boligblokke til trods
- naboer til byggeriet, der forhåbentlig ikke skal se sig selv, deres huse og haver som ufrivillig underholdning for blokkenes nye beboere
- en kommune, der kommer sit gamle slogan om ”Cittaslow - det gode liv” i hu



NB!
Som en VÆSENTLIG sidebemærkning er planen om en ensrettet udkørsel over for Østergade 42 - set fra et oversigtsmæssigt synspunkt - trafikalt uholdbar!
I de 40 år, vi har boet her på Østergade 44, er trafikken kun øget. 
Vejen snor sig, så oversigtsforholdene er mildest taget dårlige, og det er på en vej fyldt med bløde trafikanter til og fra skolen.
Der kunne laves ind- og udkørsel over for Mosegårdsvej og så en INDKØRSEL over for Østergade 42. 
Og denne indkørsel bør være begrænset, så der kun er indkørsel med højresving.

Østergade 44








