Høringssvar Skårup Seminarium

Vejstrup, den 7. august 2022.

Skårup Seminarium optager mig meget, da jeg i en årrække har været nabo til seminariet og brugt parken flittigt med mine børn.  Jeg kender området særdeles godt og har stadig min næsten daglige gang på stedet. Skårups udvikling er mig ikke ligegyldig, og derfor dette mit høringssvar.
Det er rigtig fint, at der endelig melder sig en bygherre, der har interesse i at istandsætte det gamle smukke seminarium. Seminariet, rektorboligen og den gule gymnastiksal forfalder, og der skal virkelig gøres noget nu. Men: Den rette bygherre er den, der kan se æstetikken i stedet og i bygningerne, og som ikke vil ”øve vold” på det historiske islæt og på de bevaringsværdige bygninger.
Med ”Lokalplan 659 – Boligområde ved det tidligere Skårup Seminarium” mener jeg, at Svendborg Kommunen gør en stor fejl i at tillade nedrivning af den gamle gule gymnastiksal, der har en interessant historie bag sig, og som bestemt også æstetisk er værd at bevare, og i at tillade et så massivt nybyggeri med 6 boligblokke à 2 til 3 etager, i en højde op til 12 meter.   
Skårup er en landsby, og landsbymiljøet bør bevares og ikke ødelægges af høje bygninger. Det er netop en kvalitet, at alt ikke ligner hinanden (efterligner hinanden), hvilket projektet peger hen imod.  Hvis man tænker seniorboliger, tænker jeg små boliger og ikke som på C&W’s skitser til nybyggeri for området. Interessant kunne være små enkeltstående boliger, der var tilpasset/indpasset parkens mange flotte træer.  Skårup har ikke brug for høje bygninger for at sikre sin udvikling. Skårup er faktisk en by med meget stor borgeraktivitet og initiativer og med unge tilflytterfamilier, der netop søger væk fra storbysmiljøer.
I lokalplanen udlægges seminarieparken til fælles haveareal for bebyggelsen. Lokalplanen tillader, at der i seminarieparken etableres stiforbindelser og opføres mindre pavilloner, små drivhuse, overdækninger og småhuse med et samlet areal på op til 100 m2. 
Opførelsen af diverse småbyggeri i parkområdet vil helt ødelægge indtrykket af den gamle smukke park og give et rodet udtryk, helt væk fra den unikke stilhed, som parken indbyder til. Parken vil ikke længere være et rekreativt område, men et privat område tilhørende den nye bebyggelse.

Jeg håber, at Svendborg Kommune vil lytte til de indsendte indsigelser, og at politikerne vil indgå i dialog med borgerne i Skårup. Skønt, hvis vi kunne få et politikerflertal, der turde sætte hælen i og sige nej, og der ikke først og fremmest tænker ”vækst”. Skårup Seminarium er udpeget af Svendborg Kommune (kommuneplan 2021-33) som et bevaringsværdigt kulturmiljø, hvorfor Svendborg Kommune også bør vise, at de mener det.
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